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ПОТПИШАН НОВ КОЛЕКТИВЕН ДОГОВОР ЗА КУЛТУРАТА

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК,  синдикатот  на  културата  на
Република Македонија и министерството за култура го потпишаа
новиот грански Колективен договор за вработените во установите
од културата, на национално ниво. Со овој Колективен договор
се утврдени поголеми права на вработените во овие дејности, во
однос на плати по работно место, додатоци на плати, како и
конечно утврдување на висината на платите за исто работно
место, во иста или различни институции. Особено е важно да се
истакне дека коефициентите на сложеност по работните места ќе
се множат со законски утврдената најниска плата на национално
ниво  и  ќе  се  избегне  таканаречената  “урамниловка”,  што  е
случај во други јавни или државни установи. Со потпишување на
овој Колективен договор сметаме дека ќе се исправи повеќе
децениската неправда кон одредени работни места и работници,
но, сепак постојат и одредени работни позиции кои што, според
нас,  треба  дополнително  да  се  дефинираат  кон  повисоки
коефициенти, за што во наредниот период заедно синдикатите ќе
излезат со предлог пред министерството за култура.

Одредбите од овој Колективен договор ќе важат од денот на
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објавување  во  “Службен  весник  на  Република  Северна
Македонија”, освен одредбите 65 и 66, кои се однесуваат на
плати по работни места и ќе отпочнат да важат најдоцна до
01.07.2020 година.

Среќна учебна година

УСТАВОТ  ГО  ГАРАНТИРА
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ШТРАЈКОТ, А ЗА МИНИСТЕРОТ –
ТОА Е СРЕДСТВО ЗА УЦЕНА

РАЗГЛЕДУВАЈЌИ  ГИ  НАЈНОВИТЕ  СОСТОЈБИ  ВО
ВРСКА  СО  ГЕНЕРАЛНИОТ  ШТРАЈК  СОВЕТОТ  НА
СОНК ГИ ДОНЕСЕ СЛЕДНИВЕ ЗАКЛУЧОЦИ
Советот  на  Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и
култура на Р. М. ( СОНК ), на попладневната седница одржана на
29-01-2015г, разгледувајќи ги најновите состојби во врска со
Генералниот штрајк, по неколку часовна расправа ,едногласно ги
донесе следниве

З А К Л У Ч О Ц И

Советот во целост ги прифати јасните пораки од1.
страна на сите синдикални организации на СОНК, кои
осми  ден  се  во  штрајк,  за  продолжување  на
Генералниот  штрајк,  се  додека  ресорните
министерства не започнат социјален дијалог со СОНК
и  додека  не  се  договорат  заеднички  прифатливи
решенија по Барањата.
Советот исто така, едногласно ја изрази и неговата
цврста  определба  за  почитување  на  изразената
подготвеност на членовите, без разлика колку долго
ќе трае штрајкот, истите да истраат со одржување
на истиот, се додека не се постигнат прифатливи
решенија.

Врз основа на информациите добиени од Регионалните1.
одбори  на  СОНК,  со  податоци  за  конкретни
синдикални  организации  во  повеќе  установи,  се
констатира дека бројот на истите, кои дополнително
се вклучуваат во штрајкот, е се поголем, како и
значаен број на нови зачленувања во Синдикатот,
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што е многу јасен аргумент дека СОНК успева да ја
докаже исправноста на постапката за започнување на
штрајкот  и  оправданоста  на  барањата  и  покрај
големите притисоци и очигледната медиумска војна
против  СОНК  од  најголемиот  број  на  електронски
медиуми.

Советот оцени дека предлогот даден од страна на1.
Министерот за образование и наука за прекинување
на  штрајкот  ,  како  услов  да  се  продолжи  со
преговорите со СОНК, е само уште еден непобитен
доказ за непочитување на Уставот и законите во Р.
М. и тоа од многу високо државно ниво и отфрлајќи
го овој предлог изразува очекување дека многу брзо
ќе биде сфатен исклучителниот и многу погрешниот
начин на притисоци врз СОНК и набрзо, согласно
Уставот  и  законите,  ќе  престане  бојкотот  на
законската  обврска  за  преговори.
Советот, исто така, изрази жалење за изјавите на
Министерот , во врска со толкувањата на законите
во делот на исплата на дневниците за деновите во
штрајк,  со  што  ги  пречекори  дури  и  своите
надлежности со јавно изнесената негова одлука дека
тоа ќе го направи СОНК! За ова прашање СОНК ќе
изготви  посебен  документ  ,со  кој,  согласно
законските прописи, ќе утврди чија е обврската за
плаќање на дневниците за време на штрајк.

Советот на СОНК, врз основа на констатациите дека1.
секој  ден  евидентно  се  зголемува  поддршката  на
СОНК за штрајкот и оправданоста на Барањата, од
страна  на  огромен  број  родители,  средношколци,
студенти, универзитетски професори и др., како и
голем број на невладини и непартиски организации,
го  овласти  најтесното  раководство  на  СОНК,  да
стапи  во  контакт  со  истите,  со  цел  да  биде
договорен начинот на кој може да ја конкретизираат



нивната поддршка на СОНК. Во таа смисла Советот го
реафирмира  досегашниот  принципиелен  став  за
неучествување во политичко -партиски прашања, но
ќе ја прифати поддршката на сите кои се легитимно
организирани, врз основа на законите во државата и
кои му изразуваат, исто така, легитимна поддршка
на СОНК.

Советот расправаше и по предлозите , а од некои1.
Региони  формулирани  како  барања  до  Советот,  за
преземање  на  поенергични  легитимни  мерки,
вклучително и организирање на централен протест во
Скопје, или пак ,протести во поголемите градови и
врз  основа  на  тоа  заклучи,  Регионалните  одбори
наредните неколку денови, да извршат консултација
со членството и врз основа на истото, Советот на
СОНК да донесе конкретна одлука, на нова седница
која ќе се одржи на 1-ви февруари

Се  задолжува  Стручната  служба  на  СОНК,  овие1.
Заклучоци да ги достави до ресорните министерства,
Интернационалата  за  образование,  Европската
конфедерација,  Меѓународната  организација  на
трудот, Комисијата на европската унија во Скопје,
како  и  до  сите  синдикални  организации,  преку
Регионалните одбори на СОНК.

Овие  Заклучоци  влегуваат  во  сила,  со  денот  на1.
нивното донесување.

Претседател
Јаким Неделков

СЛЕДНА СТАТИЈА
СОВЕТОТ НА СОНК ЕДНОГЛАСЕН: ТРПЕНИЕТО И КОРЕКТНОСТА НЕ СЕ
БЕСКОНЕЧНИ

ПРЕТХОДНА СТАТИЈА
ДЕМАНТ



Потпишани  Записници  за
трансформација  на  работен
однос во Регион Гази Баба
Од почетокот на 2022 година, претседателот на Регионалниот
одбор   на  СОНК  –  Гази  Баба,  како  член  на  Комисијата  за
трансформација  на  работни  договори  од  определено  на
неопределено време, во основните училишта од неколку општини
во  Регион  Гази  Баба,  има  потпишано  повеќе  Записници  за
трансформација на работен однос. Комисијата за транформација,
кадeшто се одлучува по поднесените барања за трансформирање на
работни договори, работи континуирано  во општините Гази Баба,
Петровец,  Арачиново  и  Илинден.  Според  регионалниот
претседател, решавањето на работниот статус на наставниците
води кон задоволен наставен кадар и успешен образовен процес.

 

Членовите  на  СОНК  на  уште
една работилница за здрава и
безбедна работна средина
Во рамките на проектот “Безбедност и здравје при работа во
дејностите на образование и наука”, Самостојниот синдикат за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК и
Македонското здружение за заштита при работа – МЗЗПР, на ден
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05 и 06.05.2023 година, одржаа работилница на која учествуваа
членови на СОНК од Регионалните одбори на Центар, Карпош и
Гази Баба.

На  работилницата,  присутните  членови  имаа  можност  да  се
едуцираат и да ги прошират своите знаења, како и да ги посочат
проблемите со кои се соочуваат на своите работни места во
однос на безбедноста и здравјето при работа.

Актуелните теми за безбедноста и здравјето при работа беа
презентирани од страна на предавачи и стручни лица во оваа
област, а работилницата имаше и интерактивен карактер, на која
присутните добија одговори на сите поставени прашања.

На  крајот  од  работилницата,  учесниците  изразија  голема
благодарност за можноста да се стекнат со неопходните знаења
од оваа, за нив, многу значајна област.

 

 

 

 



Од  1  јануари  СОНК  со  ново
раководство
Советот  на  СОНК,  на  својата  последна  седница,  ги  утврди
имињата на новоизбраните претседатели на Регионални одбори,
кои својата функција ја преземаат од 1 јануари 2022 година. Со
ова, завршуваат изборите на сите нивоа во СОНК онака како што
беше и планирано, до крајот на оваа година.

На оваа седница Советот расправаше и за актуелните состојби во
основното  и  среднотo  образование,  односно  за  процесот  на
преговарање и утврдување на текстови за измени и дополнување
на  Колективни  договори  за  основно  и  средно  образование.
Презентирано  беше  дека  текстовите  во  најголем  дел  се
усогласени со МОН, но заради познатите политички случувања
преговорите во моментот се прекинати.

Советот на СОНК донесе заклучок во наредниот период да се
продолжи  со барањето за потпишување на  Колективните договори
и да се отпочне  со усогласување на минималната плата според
истите. Ова барање важи и за МТСП, со што би се усогласиле и
платите на вработените во детските градинки.

ПРВА  РАБОТНА  СРЕДБА  ПОМЕЃУ
СОНК И МТСП
Денес, 10.09.2020 година, во просториите на Министерството за
труд и социјална политика е остварена прва работна средба
помеѓу министерот за труд и социјална политика, г-ѓа Јагода
Шахпаска  и  претседателот  на  Самостојниот  синдикат  за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК,
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http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b2%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b1%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%bc%d0%b5%d1%93%d1%83-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b8-%d0%bc%d1%82%d1%81%d0%bf/


г-дин Јаким Неделков.

На работната средба беа отворени повеќе прашања во надлежност
на двете институции, а со цел надминување на одредени проблеми
кои ги засегаат вработените во установите за згрижување и
воспитување на децата – детските градинки.

Главен акцент, од страна на претседателот на СОНК, беше ставен
на  прашањето  околу  работното  време  на  воспитувачите  и
негувателите  во  детските  градинки.

На работната средба, по однос на ова прашање, министерката
зазема цврст став за потребата за продолжување на работното
време, поточно 40-часовно работно време, повикувајќи се на
општествена одговорност од страна на секој граѓанин, во услови
на пандемија од Ковид- 19.

Претседателот  на  СОНК  укажа  на  почитување  на  Законот  за
заштита на деца и Колективниот договор, каде е регулирано
работното време и за воспитувачите и за негувателите.

Од  оваа  причина,  СОНК  апелира  до  директорите  од  детските
градинки да ги почитуваат пропишаните важечки акти во нашата
држава, кои ги регулираат поблиску правата и обврските на
вработените од оваа дејност. Воедно ги охрабруваме членовите
на СОНК да продолжат со работното време согласно Законот за
заштита на деца и Колективниот договор, а доколку се наметне
ново  работно  време  од  директорите,  да  бараат  тоа  да  биде
исклучиво наредба по писмен пат.

СОНК стои отворен за соработка со Министерството за труд и
социјална политика и директорите на установите и се надева
дека  во  најкраток  можен  рок,  по  пат  на  искрен  социјален
дијалог,  ќе  го  надмине  овој  проблем,  со  што  не  би  имало
потреба од превземање на други чекори за заштита на правата на
нашите членови.



ПРВОМАЈСКИ ПРОГЛАС
 

ПРВОМАЈСКИ ПРОГЛАС

1 ви мај – меѓународниот ден на трудот, повеќе од 100 години
претставува симбол на борбата на работниците за остварување на
нивните  права  за  достоинствена  работа,  за  живот,  за
демократија,  за  слобода.

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија нема да се приклучи кон славењето на овој
ден  од  многу  едноставна  причина,  бидејќи  состојбата  на
работниците во Македонија не е за славење. Заради тоа, ќе
кажеме дека го одбележуваме овој меѓународен ден на трудот, на
кој ден во минатото борците за работничките права ги дале и
сопствените животи во борбата за остварување на човековите
права за 8 часа работа, 8 часа рекреација и 8 часа одмор.

Оваа година  1-ви мај во Македонија се одбележува во посебни
услови, кога во светот и кај нас се прогласени вонредни услови
од пандемија на вирусот COVID-19. Во вакви вонредни услови на
живеење и работа, имаме и вонредни мерки предложени и усвоени
од Владата, кои одат во правец на намалување на правата на
работниците по однос на нивниот  социо-економски статус, како
и правото на нормално живеење, работење, функционирање.

СОНК, во повеќе наврати, бараше од Владата да ги преиспита
своите Одлуки и воедно да ги повлече сите оние Уредби коишто
се  однесуваа  за  намалување  на  платите  на  работниците  во
јавниот  сектор,  како  и  укинување  на  додатоците  на  плата,
коишто се права загарантирани со закон и колективен договор.
СОНК,  исто  така,  жестоко  реагира  и  изразува  големо
незадоволство  од  Владата,  која  што  практично  без  никаков

http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b2%d0%be%d0%bc%d0%b0%d1%98%d1%81%d0%ba%d0%b8-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b3%d0%bb%d0%b0%d1%81-2/


социјален дијалог, со репрезентативните синдикати, особено со
СОНК, кој што е убедливо најголем синдикат во јавниот сектор,
носи  Уредби  со  кои  еднострано  ги  суспендира,  односно  ги
прекршува Законот за работни односи, законите за дејности,
колективните  договори  и  меѓународните  конвенции,  кои  го
гарантираат  правото  на  плата  и  додатоци  на  плата  на
работниците. СОНК стои на својот став дека, дури и во вакви
околности, односно и во вонредна состојба на државата, мора да
се  почитува  правото  на  социјален  дијалог  и  партнерство,
особено  кога  се  работи  за  вакви  осетливи  прашања,  што  се
однесуваат на социјалната сигурност на работниците. Исто така,
не  смееме  да  го  премолчиме  фактот  што  веќе  една  година
Комисијата за утврдување на репрезентативност избегнува да се
состане  и  да  утврди,  согласно  фактичката  состојба,
репрезентативност  на  национално  ниво  на  Конфедерацијата  на
слободни  синдикати  на  Македонија.  Оттука,  се  поставува
прашањето зошто не се дава репрезентативност на КСС и дали има
некаков  договор  помеѓу  власта  и  дел  од  членовите  на  оваа
Комисија?! Веројатно одговорот ви е познат, а резултат на тоа
е  вистинскиот  синдикат  кој  се  залага  за  зачувување  и
подобрување на правата на работниците – КСС, да се дистанцира,
замолчи  и  да  не  му  се  даде  можност  да  учествува  во
таканаречениот Економско-Социјален Совет и на таканаречените
преговори со Владата, каде што со тежината на своите аргументи
ќе ги оправда своите забелешки, сугестии и предлози, во правец
на надминување на оваа исклучително тешка положба за целата
држава, за работниците, за работодавачите….

Од тие причини, СОНК упатува барање до Владата, оваа, но и
идната, со кои што:

Ќе се врати демократијата во синдикалното организирање и1.
дејствување, како и почитување на репрезентативноста на
синдикатите.
Ќе  се  подигне  социјалниот  дијалог  и  партнерство  на2.
највисоко ниво, согласно домашните закони, колективните
договори и меѓународните конвенции.



Владата да обезбеди мерки, со кои што ќе се сведе на3.
минимум  отпуштањето  од  работа  на  работниците  заради
моменталната вонредна состојба.
Владата со сериозен пристап да ги разгледа предложените4.
антикризни  мерки  од  Конфедерацијата  на  слободни
синдикати – КСС и Македонското здружение за заштита при
работа – МЗЗПР.
Владата, сега и во иднина, да се откаже од намерата за5.
кратење на плати и додатоци на плати на работниците, со
што би заштедиле средства, со кои ќе се инвестира во
последиците од кризата.
Владата  да  ги  искористи  сите  национални  расположливи6.
човечки ресурси, без разлика на партиска припадност, во
изнаоѓање  на  најсоодветни  прифатливи  решенија  за
надминување  на  оваа  економска  криза.

СОНК е свесен за моменталната ситуација на државата, особено
од  аспект  на  нефункционирање  на  голем  дел  од  приватниот
сектор,  што  предизвикува  отпуштање  на  работници  од  една
страна, како и немање на капацитет за полнење на буџетот, од
друга страна. Исто така, свесни сме дека оваа здравствена
криза  се  преточува  во  светска  економска  криза,  која  што
несомнено  нема  да  ја  заобиколи  и  нашата  држава.  Од  тие
причини, уште еднаш укажуваме на сериозноста на овој проблем и
потребата за консензус меѓу политичките субјекти во државата,
во однос на изноѓање најдобри економски мерки и решенија, за
што е можно побезболно да се надмине кризата. Секако и ние
како  синдикати  се  ставаме  на  располагање,  со  сиот  наш
капацитет,  заедно  здружени  и  единствени  да  помогнеме  во
ваквата ситуација.

Ние сме убедени дека доколку се искористат капацитетите на
СОНК и КСС, без се фаворизира некој квази синдикат, кој што од
формален карактер се претставува како единствен заштитник на
работничките права, тогаш во тој случај ќе имаме многу повеќе
шанси за успех и што побезболно излегување од оваа здравствена
и економска криза.



Ни престои неизвесен и тежок период, период на отпуштања и
економска криза и конечно дојде вистинско време синдикатите во
Македонија  да  го  оправдаат  името  “Синдикат”  и  цврсто  да
застанат во одбрана на работничките права.

ДА ЖИВЕЕ 1-ВИ МАЈ, ДА ЖИВЕЕ СОНК, ДА ЖИВЕЕ КСС, ДА ЖИВЕЕ
МАКЕДОНИЈА – ДА ЖИВЕАТ РАБОТНИЧКИТЕ ПРАВА.

 

 

ПРЕДЛОГ  ТЕКСТОТ  НА  ОКД  Е
НЕПРИФАТЛИВ  ЗА  ЧЛЕНОВИТЕ  НА
СОНК
На ден 11.07.2023 година, Советот на Самостојниот синдикат за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК ја
одржа 21-та редовна седница на која расправаше за Предлог
текстот на Општиот колективен договор за јавниот сектор на
Република Македонија – ОКД.

Предложениот текст на ОКД односно предложените проценти на
зголемување на платите во јавниот сектор е неприфатлив за
членовите на СОНК особено од дејноста образование, па оттука
по  опширната  дискусија  Советот  на  СОНК  едногласно  донесе
Заклучоци и Барања, кои може да ги погледнете ТУКА.

http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bb%d0%be%d0%b3-%d1%82%d0%b5%d0%ba%d1%81%d1%82%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%be%d0%ba%d0%b4-%d0%b5-%d0%bd%d0%b5%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%84%d0%b0%d1%82%d0%bb%d0%b8%d0%b2-%d0%b7/
http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bb%d0%be%d0%b3-%d1%82%d0%b5%d0%ba%d1%81%d1%82%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%be%d0%ba%d0%b4-%d0%b5-%d0%bd%d0%b5%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%84%d0%b0%d1%82%d0%bb%d0%b8%d0%b2-%d0%b7/
http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bb%d0%be%d0%b3-%d1%82%d0%b5%d0%ba%d1%81%d1%82%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%be%d0%ba%d0%b4-%d0%b5-%d0%bd%d0%b5%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%84%d0%b0%d1%82%d0%bb%d0%b8%d0%b2-%d0%b7/
http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2023/07/Заклучоци-и-Барања-од-21-та-седница-на-Советот-на-СОНК.pdf


ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
5 (пет) наставници од основно
и средно образование за обука
на наставник – едукатор
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК,  за  потребите  на  проектот
„Oдржување  на  благосостојбата  на  младите  наставници  во
училиште”  („Sustaining  Young  Teachers’  Wellbeing  at
School”),  2022-1-BG01-KA220-SCH-000085901,  објавува  јавен
повик за ангажирање на 5 (пет) наставници од основно и средно
образование за обука на наставник – едукатор.

Јавниот повик може да се погледне на следниот линк:

http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2023/03/ЈАВЕН-ПОВИК-YOU-WELL-1.pdf

